

# Армения

## ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ

### Площадь

29743 км<sup>2</sup> (аналогично размерам территории Бельгии и Албании).

### Население

Население - по состоянию на 1 января 2018 года постоянное население Армении (рассчитано по переписи 2011 года) составляет 2 972 732 человека.

### Этнический распад

Армяне (98,1%), езиды, русские, ассирийцы, украинцы, курды, греки и другие (по результатам переписи 2011 года).

### Религия

Христианин (Армянская Апостольская Церковь), большинство населения исповедуют христианство.

### Климат

Сухой



## ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Армения расположена на юго-западе Кавказского региона, на перекрестке Европы и Азии. Это не имеющая выхода к морю страна, граничащая с Грузией на севере, Азербайджаном на востоке, Ираном на юге и Турцией на западе.

Площадь суши Армении составляет 29 800 квадратных километров (11 505 квадратных миль), а население - 3,3 миллиона человек. Максимальное расстояние с севера на юг составляет 360 километров, а с востока на запад 200 километров. Около пяти процентов территории страны покрыто озерами, самым большим из которых является озеро Севан. Границы Армении с Турцией и Азербайджаном были закрыты с 1990-х годов из-за нагорно-карабахского конфликта. Автомобильные и железные дороги, проходящие через Грузию и Иран, являются основными сухопутными маршрутами в / из страны, а

авиационная система имеет широкий охват международной сети (более подробную информацию см. В разделе «Возможность подключения к полету» Руководства). Ближайший морской порт - Поти в Грузии, через который Армения имеет доступ к странам Черноморского региона.

Новый железнодорожный проект, соединяющий Армению с Ираном, обеспечит маршруты до самого Персидского залива, обеспечивая доступ к соседней Центральной Азии, Ближнему Востоку, Индии и Китаю. В настоящее время железнодорожная сеть простирается на северо-запад до порта Поти в Грузии. У Армении также есть шоссе с Ираном.



## Климат

В Армении чрезвычайно разнообразный климат для относительно небольшого географического района, от солнечной Араратской долины с ее обильными фруктовыми садами до заснеженных горных хребтов, которые покрывают землю. Несколько микроклиматов существуют из-за гористой местности страны. Солнечный и жаркий день в Араратской долине может в то же время показывать довольно оживленную погоду у ветреных горных озер, а в верхних районах горы Арагац может выпасть снег. Озеро Севан в летнее время является прекрасным местом для купания, солнечных ванн и отдыха. В Армении в среднем 280 дней в году солнечно. Температура зимой может опускаться до -10 градусов, а летом подниматься до +40.



## **ФЛОРА И ФАУНА**

Армения является популярным местом для природного туризма. Люди, которые с нетерпением ждут возможности испытать природные пейзажи посредством мероприятий на свежем воздухе, заботясь об устойчивости и влиянии этих мероприятий на окружающую среду, найдут свое счастливое место в Армении. Если вам интересно наблюдать за птицами, наблюдать за звездами, отдыхать на природе или фотографировать, у Армении есть что предложить.

Несмотря на относительно небольшой географический размер Армении, в стране обитает разнообразная фауна и флора. Прежде чем перейти к поклонению национальным божествам, армяне были поклонниками природы, и после посещения страны становится понятно, почему. Красивые горные местности позволяют создавать разнообразные места обитания. Страна полна лесов и, как правило, лесных массивов. В целом леса занимают более 12% площади страны, в основном сосредоточены на северо-востоке и юго-востоке. Армянская флора охватывает более 3200 видов, из которых 106 являются эндемичными для этого района.

Армения является чрезвычайно важной территорией для перелетных животных. На территории страны также происходило большинство домашних животных в мире, в том числе такие, как муфлон и овца. Наблюдатели за птицами со всего мира приезжают в Армению благодаря разнообразной дикой природе. В Армении зарегистрировано более 372 видов птиц, из которых более 240 видов размножаются здесь.



ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ

Армения является горной страной, и поэтому богата минеральными ресурсами, такими как железо, медь, молибден, свинец, цинк, золото, серебро, сурьма, алюминий, а также другие редкие и труднодоступные металлы. Железная и медная руда, особенно, экспортируется в значительных объемах. В государственном кадастре минеральных ресурсов в настоящее время зарегистрировано более 670 рудников твердых полезных ископаемых, в том числе 30 рудников. Около 400 из них эксплуатируются, в том числе 22 металлических рудника: семь медно-молибденовых рудников, четыре медных рудника (эксплуатируются в южной части страны в Каджаране, Дастакерте и Агараке), 14 золотых рудников (в Соде и Меградзоре) и золото - полиметаллические шахты, две полиметаллические шахты, две железорудные шахты и одна алюминиевая шахта. Территория Армении разделена на три зоны с залежами металлов: Алаверди-Капан, Памбак-Зангезур и Севан-Амасия. Армения также обладает одними из самых разнообразных нерудных полезных ископаемых в мире, включая почти все типы минеральных пород. Другие ресурсы, такие как туф, перлит, пемза, цеолит, скория, базальты, граниты, нефелиновый сиенит и мрамор, широко используются в строительстве. Неметаллические рудники для минералов, таких как кварцит, карбонат, цеолит, scoria и пемза, глина, бентонит, диатомит, гипс, также составляют значительную часть горнодобывающего сектора Армении. Армения также богата минеральной водой. Города Джермук, Дилижан, Бжни, Арзни, Анкаван и Севан известны в мире как целебными, так и органолептическими свойствами их вод.



## ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Экономика Армении традиционно движима промышленными инвестициями. В советское время в Армении был один из наиболее развитых промышленных секторов в СССР. Промышленный сектор по-прежнему считается одним из наиболее важных секторов экономики с долей в ВВП в 2010 году, составляющей 15%. Наиболее быстрорастущие отрасли промышленности Армении включают горнодобывающую промышленность и металлургию, производство продуктов питания, фармакологию, производство тканей и ювелирных изделий.



Существует также большой потенциал для информационных технологий, легкой промышленности, химических веществ, биотехнологий, машиностроения, приборостроения, электротехники и строительных материалов.

## Экономика

### А. Пищевая отрасль

Сельское хозяйство является основным сектором экономики Армении, на его долю приходится 18% ВВП страны за 2006-2010 годы. Армения имеет быстрорастущий сектор пищевой промышленности с отличным экспортным потенциалом, основанный на экологически чистых «зеленых» агропродуктах. Являясь одним из наиболее развитых секторов страны и вторым по объему экспорта (14% от общего объема), пищевая промышленность играет важную роль в экономике. Наиболее важными продуктами являются производство консервов и производство алкогольных напитков, особенно вина и бренди из местного винограда. Основными экспортными товарами Армении в области пищевой промышленности являются алкогольные напитки, рыба, сыр, консервированные фрукты, джемы, кофе и минеральная вода. Некоторые экспортеры также поставляют замороженные фрукты и овощи. Почвенно-климатические условия Армении, высота над уровнем моря и ограниченное использование химических удобрений составляют ароматную продукцию. Эта продукция может быть успешно представлена на международных рынках благодаря современным технологиям обработки и упаковки, которые в настоящее время используются для экспорта таких армянских продуктов, как безалкогольные напитки, минеральная вода, сигареты, алкоголь, консервированные

фрукты и овощи, молоко и молочные продукты, мясо и мясные продукты, а также комбикорм.

## **Б. Добыча и разработка ископаемых**

Недра Армении богаты определенными минеральными ресурсами. Здесь обнаружено более 480 месторождений ряда полезных ископаемых. Горнодобывающая промышленность является ключевым фактором в экономике Армении и является одним из самых быстрорастущих экспортных секторов в последние годы, причем на руды и металлы приходится более половины экспорта страны. В Армении имеются богатые месторождения железа, меди, молибдена, свинца, цинка, золота, серебра, алюминия и нефелинового сиенита. В настоящее время существует семь медно-молибденовых рудников, три медных рудника, тринадцать золотых и золото-полиметаллических рудников, два полиметаллических рудника и в Армении работают две железорудные шахты. Экологическая безопасность является одной из ключевых задач для отрасли. В связи с этим государство будет отдавать предпочтение использованию самых современных и безопасных технологий при утверждении программ разработки рудника.

## **В. ЭНЕРГЕТИКА**

Энергетика является одним из наиболее полнофункциональных и экономически эффективных секторов Армении, и страна почти самодостаточна в энергетике. Существует независимый орган регулирования энергетики в секторах электроэнергетики, природного газа и отопления, и был достигнут значительный прогресс в оптимизации процесса лицензирования, устранении перекрестных субсидий и создании рентабельных структур ценообразования и тарифов. Из-за нехватки промышленных топливных ресурсов Армения уделяет большое внимание развитию собственных возобновляемых источников энергии, таких как гидроэнергия, энергия ветра и солнечная энергия.

## **Г. ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ / ТЕЛЕКОММУНИКАЦИИ**

Сектор информационных технологий (ИТ) и телекоммуникаций является одним из самых продуктивных в Армении. Правительство объявило ИТ приоритетом и поддерживает его через различные институты, такие как Совет по развитию и поддержке ИТ, возглавляемый премьер-министром, и Фонд корпоративного инкубатора. Индустрия информационных технологий и телекоммуникаций Армении уже привлекла мировые бренды, такие как Synopsis, которая сосредоточила значительную часть своей деятельности в Армении, Microsoft, National Instruments, Mentor Graphics, Ericson и Orange. В настоящее время в Армении насчитывается более 300 ИТ и телекоммуникационных компаний.

## **Д. ХИМИЧЕСКАЯ / ФАРМАЦЕВТИЧЕСКАЯ ИНДУСТРИЯ**

Благодаря своей традиции производства высококачественных химических продуктов, за последнее десятилетие фармацевтическая промышленность Армении превратилась в один из самых динамичных секторов экономики. На экспорт приходится 57% объема производства, а среднегодовой рост экспорта с 2003 года составил 24%. Такой рост основан на квалифицированной и высокообразованной рабочей силе, энтузиастах и



эффективных предпринимателях, а также значительных внутренних и иностранных прямых инвестициях.

## **ТРАНСПОРТ**

### Дорожная система

Дороги обеспечивают доступ к занятости, рынкам, образованию и медицинским услугам и, таким образом, имеют решающее значение для экономического развития. С 1990 года дорожные сети расширились во всех развивающихся странах Азии, за исключением Армении, Грузии, Казахстана, Азербайджана и Таджикистана. Китай и Индия составляют почти две трети дорог в Азии. В Армении чуть менее 8000 километров дорог, 94 процента из которых имеют твердое покрытие; однако некоторые дороги с твердым покрытием нуждаются в серьезной реабилитации.

### Железнодорожный транспорт

Железнодорожная сеть Армении играет решающую роль в обеспечении мобильности людей и грузов. Сеть включает в себя систему метро, которая обслуживает пассажиров в Ереване. Метро имеет ограниченный охват и в последние годы потерял часть своей доли рынка микроавтобусов.

Большинство железных дорог Армении было построено в советское время. Центральное Правительство диктовало, что железнодорожный транспорт будет основным видом транспорта, поэтому мало внимания уделялось затратам и потребностям рынка. Система была разработана для обработки больших объемов трафика и в некоторых случаях обслуживала удаленные районы. Бывший Советский Союз редко обновлял свои железнодорожные технологии после 1960-х годов.

С момента обретения независимости железнодорожная система сократилась в 10 раз, главным образом из-за закрытия границ Армении с Азербайджаном и Турцией. Растущая горнодобывающая промышленность на юге Армении стала основным рынком грузовых перевозок, поскольку добыча полезных ископаемых должна транспортироваться в порты

Черного моря. Около 370 км. 732 км. Сеть полностью работоспособна. Армения использует свою железнодорожную систему для около 70 процентов импорта и экспорта, но раньше было гораздо больше пассажиров и грузов.

Бывший Советский Союз редко обновлял свои железнодорожные технологии после 1960-х годов

С июня 2008 года дочерняя компания РЖД, Южно-Кавказская железная дорога, эксплуатирует железнодорожную систему Армении. Они инвестировали более 250 миллионов долларов в модернизацию инфраструктуры и модернизацию системы.

В 2012 году был заключен контракт с базирующейся в Дубае Rasia FZE (инвестиционная компания Rasia Group) на технико-экономическое обоснование, проектирование, финансирование, строительство и эксплуатацию нового железнодорожного сообщения между Арменией и Ираном. Железная дорога Армения-Иран называется проектом железной дороги Южная Армения. Результаты технико-экономического обоснования показали, что маршрут будет 305 км. долго и будет стоить около 3,5 миллиардов долларов на строительство. Будучи ключевым недостающим звеном в Международном транспортном коридоре Север-Юг, железная дорога Южная Армения создаст кратчайший транспортный маршрут из портов Черного моря в порты Персидского залива.

#### Воздушный транспорт

Воздушное движение значительно увеличилось в большей части Восточной, Южной и Юго-Восточной Азии с 1990 года. Произошло небольшое увеличение и даже некоторое снижение воздушного движения в Центральной и Западной Азии и Тихоокеанском регионе. В Азербайджане, Кыргызской Республике и Туркменистане уровень воздушного движения в 2012 году был ниже, чем в 1990 году. Однако в 2014 году в Армении пассажиропоток увеличился на 20 процентов.

В Армении три основных аэропорта: Звартноц, Ширак и Эребуни. Аэропорт Звартноц является главными воротами в Армению. Новое двухэтажное здание терминала, построенное частным застройщиком за 173 миллиона долларов, способно обслуживать около 3,2 миллиона пассажиров в год, что позволит удовлетворить постоянно растущий спрос до 2030 года.

В октябре 2013 года Армения приняла политику «открытого неба» для воздушных перевозок. Согласно этой политике, гражданская авиация в стране теперь открыта для всех авиакомпаний, соответствующих международным стандартам. Ожидалось, что эта политика будет стимулировать экономическое развитие и сокращение тарифов на авиабилеты. Однако последние данные указывают на то, что число действующих авиаперевозчиков в Армении сократилось с 35 до 27 с момента запуска политики «открытого неба». Czech Airlines и Alitalia являются двумя крупными авиакомпаниями, которые перестали летать в Армению, и Etihad Airlines планирует прекратить свою деятельность в сентябре 2015 года.

Московские аэропорты становятся основным воздушным узлом для армянских пассажиров благодаря тому, что три российские авиакомпании - Аэрофлот, Трансавиа и S7 - обеспечивают регулярные ежедневные рейсы. Примерно 50 процентов рейсов из аэропорта Звартноц приземляются в российской столице.

## **КУЛЬТУРА И ТРАДИЦИИ**

Армения - страна, богатая культурным наследием и традициями. В то время как некоторые традиции, как и его народ, насчитывают тысячи лет, они эволюционировали на благо современной эпохи и до сих пор отмечаются сегодня. Культура Армении включает в себя множество элементов, которые основаны на географии, языке, вере, литературе, архитектуре, танцах и музыке людей.

### **Христианство в Армении**

Армения была первой страной в мире, принявшей христианство в качестве государственной религии в 301 году н.э. Христианство было введено в Армению намного раньше, в течение первого века (60-68 гг. Н.э.) двумя учениками Христа Варфоломеем и



Фаддеем. Они прибыли в Армению из Асорестана и Кападокии. Они крестили величественные семьи и простых людей и известны как «Первые просветители армянского мира».

### Музыка Армении



Одной из наиболее важных частей армянской культуры является музыка, которая за последние годы принесла новые музыкальные формы, сохраняя при этом и традиционные стили. Об этом свидетельствует Армянский филармонический оркестр мирового класса, который

выступает в прекрасно отреставрированном концертном зале Арама Хачатуряна в Ереванском оперном театре, где также можно посетить целый сезон оперы. Кроме того, несколько камерных ансамблей высоко ценятся за их музыкальность, в том числе квартет имени Комитаса, Камерный хор Ховера, Национальный камерный оркестр Армении и Серенадный оркестр.

### Армянский язык

Армянский язык относится к раннему периоду индоевропейской дифференциации и рассеивания около 5000 лет назад, или, возможно, уже 7800 лет назад, согласно некоторым недавним исследованиям. Торговля и завоевание заставили язык измениться, добавив новые



слова в словарный запас людей. Литература и книги, написанные на армянском языке, появились к 4 веку. Письменный язык того времени, называемый классическим армянским или грабарским, оставался армянским литературным языком с различными изменениями вплоть до 19 века. Между тем разговорный армянский язык развивался независимо от письменности. Многие диалекты появились, когда армянские общины стали разделяться географией или политикой, и не все эти диалекты взаимно понятны.

## Танцы Армении



Армянское танцевальное наследие было одним из старейших, богатейших и самых разнообразных на Ближнем Востоке. С пятого по третье тысячелетие до нашей эры, в высших регионах Армении встречаются наскальные рисунки сцен с кантри-танцами. Эти танцы, вероятно, сопровождалась

определенными видами песен или музыкальных инструментов. В 5 веке Моисей Хоренский (Movsés Khorenats'i) сам слышал о том, как древние потомки Арама (армяне) упоминают об этих вещах (эпических сказках) в балладах для лиры, а также их песнях и танцах.

## Армянская литература

Литература началась в Армении около 401 г. н.э., когда Месроп Маштоц создал армянский алфавит. Это событие, которое произошло в 5 веке, считается одним из важнейших переломных моментов армянской литературы. Большинство литературных произведений было создано Моисеем Хоренским. С годами элементы литературы изменились, так как истории и мифы передавались из поколения в поколение.

## Армянская живопись

В Национальной художественной галерее в Ереване насчитывается более 16 000 произведений, датируемых средневековьем, которые свидетельствуют о богатых армянских сказках и историях того времени. Здесь хранятся картины многих европейских мастеров.



Музей современного искусства, Детская картинная галерея и Музей Мартироса Сарьяна - это лишь некоторые из других достойных внимания коллекций изобразительного искусства, выставленных в Ереване. Кроме того, многие частные галереи работают, и каждый год открываются все новые и новые выставки, в которых выставляются чередующиеся выставки и распродажи.

## Армянская архитектура



Классическая армянская архитектура делится на четыре отдельных периода. Первые армянские церкви были построены между 4-м и 7-м веками, начиная с того момента, когда Армения приняла христианство, и заканчивая вторжением арабов в Армению. Ранние церкви были в основном простыми базиликами, но некоторые с боковой апсидой. К 5 веку типичный купольный конус в центре стал широко использоваться. К 7-му веку были построены централизованно спланированные церкви и сформировалась более сложная нишевая опора и излучающий стиль Хрипсимэ. Ко времени арабского вторжения сформировалась большая часть того, что мы теперь знаем как классическая армянская архитектура.

### **Ковроткачество в Армении**

Хотя в армянских общинах исторически преобладали женщины, занимающиеся ковроткачеством, известно, что несколько видных ковроделов в Карабахе были мужчинами, а в некоторых случаях целыми семьями занимались искусством. Самый старый из сохранившихся армянских ковров региона, который в средневековье назывался Арцахом, происходит из деревни Бананц (близ Гандзака) и датируется началом 13-го века. Впервые армянское слово «ковер», *gorg*, использовалось в исторических источниках, было в армянской надписи 1242-1243 на стене каптаванской церкви в Арцахе.



### **Производство кружев в Армении**

Армянское кружево иголок, как и *Lacis*, кажется явным потомком создания сетей. Там, где *Lacis* добавляет декоративные швы на сетку, армянское игольное кружево предполагает создание самой сетки. Есть некоторые археологические свидетельства, предполагающие использование кружева в доисторической Армении, и преобладание дохристианской символики в традиционных дизайнах, конечно, предположило бы дохристианский корень для этой формы искусства. В отличие от Европы, где кружево было прерогативой знати, в Армении оно украшало все - от традиционных платков до нижнего белья.

### **ТУРИЗМ**

Туризм является одним из самых динамичных секторов экономики. Имея богатые исторические, культурные и природные ресурсы, Армения имеет потенциал для предложения привлекательных и конкурентоспособных туристических продуктов, и высококачественных услуг. Количество туристических визитов в страну ежегодно растет на 25% в последние годы. В 2011 году число посещений туристов составило около 800 000 человек. Область целей туристической политики Армении определяется законом

Республики Армения «О туризме и туристической деятельности» и Планом развития туризма.

## Основные направления

Храм Гарни

Церкви и монастыри

Символ дохристианской  
Армении - Гарни - языческий  
храм, расположенный на  
скале с видом на ущелье,  
окруженное горами, что  
делает его одной из самых  
знаковых

достопримечательностей Армении.



## Церковь Святой Богородицы, Арени

Церкви и монастыри

Церковь 1321 года была заказана  
тем же епископом Ованнесом. Он  
был спроектирован архитектором,  
скульптором и миниатюристом  
Момиком

## Гегардский монастырь

Церкви и монастыри

Средневековый монастырь в Котайкской области Армении окружен скалами и частично вырезан из прилегающей горы. Он включен в список Всемирного наследия ЮНЕСКО.



## Айраванк

Церкви и монастыри



Расположенный вдоль юго-западного берега озера Севан, Айраванк является армянским монастырем с 9 по 12 века. На кладбище есть несколько великолепных хачкаров и небольшой сувенирный магазин.

## Авуц Тар

Церкви и монастыри

Этот грозный обнесенный стеной монастырь 11-го века наполовину разрушен на обнажении через ущелье реки Гарни из деревни Гот.

